POLINOMLAR -1
TEMEL KAVRAMLAR

POLINOMLAR

neN, a,,a,; a,,,3,,a,€R olmak lzere,
a,x"+a,_ X" '+a,_,x"?+a,x+a, ifadesine, tim
x li terimlerde x in kuvvetinin dogdal say! olmasi
durumunda x in bir polinomu denir (bir degiskenli

Ornegin P (x)=—2x>+5x+5 ifadesi x in bir
polinomudur.

polinom olmasi i¢in 6zet olarak iki kosul
saglanmalidir.

Kosul 1. x li terimlerinin kuvveti dogal sayi
olmalidir.

Kosul 2. a, sayilari her i sayisi i¢in reel sayi

olmalidir.(Katsayilar reel sayi olmalidir)
6.1

Ornegin P(x)=x*+4x-7, Q(x)=—x o
1

N—

polinom belirtir fakat R(x)=—— ifadesi bir

X*+5

polinom belirtmez.

polinom-degiskeni x olan polinom) ve genellikle bu
ifade P(x),Q(x) gibi birifadeye esitlenerek verilir .

P(x)=a,X"+a,_1 X" "+a, ,+X" *+a, x+a, ifadesinin

R(x)=-— ifadeleri reel sayilar kiimesinde birer
5/ 2

Polinomlar ,fonksiyonlar kiimesinin ait bir

her fonksiyon polinom degildir.

elemandir. Yani her polinom bir fonksiyondur ama

ifadelerin polinom belirtip belirtmedigini
aciklayiniz
1. P(x)=x’

1. Q(x)=8—x*+V3
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P(x)=x3+3x*+1 polinomu igin P(0) kagtir?

P(x+4)=x"+6.x°+2x=3 polinomu igin P(5)
kagtir?

P(2x — 1) = x> olduguna gore, P(3)+P(5)
kagtir?

P(x—1)=x*+3.x+1 polinomu igin P(x)
polinomunu bulunuz?

P(x—1)=x’+3.x+1 polinomu igin P(x+2)
polinomunu bulunuz?

P(x%) = 2x® -3x% + 1 ise P(x) polinomu
bulunuz

P(x%) = 2x'"® +(a-2)x” +(b+3)x® +#2x® +ux3-7

ise P(a+b) ifadesinin esitini bulunuz

P(x)=x’+4x+3 polinomu i¢in P(u)=u’ise u kag

olabilir?
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P(x) = ux?>-3x + 2 ve P(1) - P(0)=3 ise u

kagtir?

TANIM

P(X)=a,X"+a, 1 X" '+a, ,+X" 2. .+a;x+a,
polinomununda + veya — ile ayrilan her bir ifadeye
terim , a;x"teriminde a, ye terimin katsayisi , i ye
ise terimin derecesi denir.

En buyuk dereceli terimin derecesine polinomun
derecesi ve bu terimin katsayisina da polinomun
baskatsayisi denir.

P(x) polinomunun derecesi der(P(x)) ile gosterilir.

Polinomlarin baskatsayisini ve derecelerini
yaziniz.

5. S(x)=1
6. B(x)=0
20 m+2

P(x)=x"+4x ® —7 polinomunun derecesi en
¢ok kagtir?

12 150

P(x)=x "#4x ™ —7 polinomunun derecesi kag
farkli_deger alir ?
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SABIT TERIM VE KATSAYILAR TOPLAMI

Bir polinomda katsayilar toplamini bulmak igin
bilinmeyen yerine 1, sabit terimi-bulmak igin
bilinmeyen yerine 0 yazariz.

Ornegin A (x)=4x—x?+5 "polinomunda x=0
yazarak sabit terimi. 5, x=1 yazarak katsayilar
toplamini 8 olarak buluruz. Burada x=0 ile A(0)
sabit terimi x=1.ile A(1) katsayiar toplamini verir.

Fakat B(x+2)=x’+5x—3 polinomunda x=0
yazarak sabit terimi B(2)=-3 , x=1 yazarak
katsayilar toplamini B(3)= 3 olarak buluruz.

P(x)=(x*+3.x+6)’ polinomunun katsayilar
toplami ile sabit terimini bulunuz.

P(x)=mx*+x+m+2 polinomunun katsayilar
toplami ile sabit terimi-toplami1 5 ise m
kagtir?

P(x+2)=3x*-2x+1 polinomu veriliyor igin
P(x+1) polinomununun sabit terimi kagtir?

(x +2)P(x)=(x® + m) ise , P(x) polinomunun

katsayilar toplami kagtir?
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A(x—3)=3x—7 polinomu veriliyor igin A(x-1)
polinomununun katsayilar toplami kacgtir?

K(x—1)=ax’+3x+2 polinomu veriliyor igin
K(x+2) polinomununun katsayilar toplami 62
ise a kagtir?

TEK VE GIiFT DERECELI KATSAYILAR
TOPLAMI

P(x) poliomu verildiginde W ile
cift dereceli katsayilar toplami bulunur.
P(x) poliomu verildiginde w ile
tek dereceli katsayilar toplami bulunur.

P(x)=(x’+2x—4)’ polinomunun tek dereceli
terimlerinin katsayilarinin toplami kagtir?

A(x)=(x*-4)* polinomunun ¢ift dereceli
terimlerinin katsayilarinin toplami kagtir?
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P(x) bir polinom ve P(x) + P(x?) =.2x 2 +mx+4
esitligi veriliyor. P(x) polinomun- ¢ift dereceli
terimlerinin katsayilarinin toplami 5, ise m
kagtir?

SABIT POLINOM VE SIFIR POLINOM

P(x)=c,c#0 polinomuna sabit polinom
denir.

P(x)=sin’x+cos’x—7 polinomu sabit
polinomdur.

P(x)=c,c#0 sabit polinomunun derecesi
0 dir.

A(x)=(k=4)x*+(m+2)x—m+k+3 polinomu sabit
polinom ise A(m*) kagtir?

P(x)=0 sabit polinomuna sifir polinom
denir
Sifir polinomun derecesi yoktur

P(x) = (m-3)x ¢ —(k+1) x2* + c-2 polinomu 0
polinom ise m+k+c=?
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POLINOMLARIN ESITLIGI

P(x) ve Q(x) esit dereceli iki polinom ve
bu iki polinomdaki esit dereceli terimlerin
katsaylarida esit ise bu polinomlar esittir
denir ve P(x) = Q(x) yazihr.

P(x)=7x2+ (k+3)x+9
Q(x) = (n +3)x %+ 4x + m-2
polinomlari esit polinomlar olduguna gére, m+k+n kagtir ?

(x #3)(x2 + m) = x® + kx2+(n+2)x — 24 ise ,
m+k-n kagtir?

Her x reel sayisi igin,
ax 3+ bx2+x+4=(x2-4)(mx +n)
olduguna goére, a.b carpimi kagtir?
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3x—1_ A B ;
N :Eer Ise A+B kacgtir?

P(x)=ax?+bx+c
Q(x)=(x+3)?
P(x+1) = Q(x-1) ise a+b+c kagtir?

P(x) bir polinomu igin
P(x +1)=x? + mx +n
P(x—1)=x2 ise P(m+n+1) kagtir?
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DEGERLENDIRME

1) P(x}=5x"+2.x’+(a—2)x+13polinomu icin P(a)

kactir?
20 m+2
2) P(x)=x™"+4x ? +m polinomunun derecesi en
cok kagtir?

3) P(x—1)=x*olduguna gore, P(x)+P(x+1)
polinomunun katsayilar toplami kagtir?

4) P(x)=x%*+5x+1 polinomu igin P(x+1)-P(x-1)=2

ise x kag olabilir?

—
N—
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5) P(x)=x*+2x+m+2 polinomu igin P(x+1)
polinomunun sabit terimi 7 ise m kagtir?

6) (x-3)P(x)=(x®+m)ise, P(0) kagtir?

7) Her x reel sayisi igin,
mx 3+ nx 2+ x+1=(x2-1)(vx + p) olduguna
gore, v+p toplami kagtir?

8) P(x) bir polinomu igin
P(x+1)=x?% +ax +b

P(x—1)=x?2 ise P(ax) polinomunun
baskatsayisi kactir?
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